IV. Kinematyka

19 ) Ruch i jego wzglednos¢ T o
bk | docwiczenia.pl

Kod: F75ML4
e

Na dobry poczqtek

0 Przeanalizuj sytuacje przedstawiong na rysunku i wypowiedzi poszczegdlnych osob.

" Wreszcie ruszylismy!
| Jeszcze 3 minuty i komec /
podrozy'

—~—— N Y _-

/“Ale wcale nie szybciej!

’ Spéjrznatego panana | /'

_~Schodami ruchomymi
| fatwiej sie przemieszczac

A niz na wiasnych nogach.

*._dole - wyprzedza nas! -

S e

Wybierz dwie sposréd 0s6b na rysunku i zapisz po jednym przyktadzie osoby lub przedmio-
tu, wzgledem ktérych dana osoba si¢ porusza, oraz po jednym przyktadzie osoby lub przed-
miotu, wzgledem ktorych pozostaje w spoczynku.

Osoba oznaczona literg  porusza si¢ wzgledem X

natomiast pozostaje w spoczynku wzgledem : e S C e

Osoba oznaczona litera . porusza si¢ wzgledem it SN

natomiast pozostaje w spoczynku wzgledem it
SR

9 Wskaz takie dokonczenia zdan, aby opisywaly uklady = Najlepszy uktad to taki, ktéry pozwala
odniesienia najlepsze do oplsu ruchu podanych cial. |i FEHSEIRCHIe Gulesi Roige S TEg) tlaky,

; Ruch wskazowk1 A. odcmka lqczgcego srodek tarczy zegara i godzmq 12. 00
' minutowej zegara ]

o A e wskazowk1 sekundowe).
- najlepiej opisac
‘ ‘wzgledem wskazowk1 godzinowej.
z ‘ Ruch statku plynacego |- V’Gw1azdy Polarnejlrowmka

- IL. | po oceanie najlepiej f bleguna polnocnego i zwrotmka Raka
‘ apatizglasns f rownlka i poludmka 0° w Greenw1ch

1

I

i Ruch rowerzysty wentyla w obracajqcym sie kole roweru, na ktorym Jedme
1

)adqcego po prostym |
* | odcinku drogi najlepiej
| opisa¢ wzgledem |

l drzewa muanego przez rowerzystg

io;wi?‘ofwr:»?o ®

samochodu wyprzedza)qcego rowerzystg 7
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e Kinematyka

e Oto fragment opisu drogi do skarbu na starej pirackiej mapie.

Starn w miejscu oznaczonym czerwonym krzyzykiem i zwroc sig twarzq na wschéd. Prze]dz e
prosto 40 sgzni. Skre¢ na potudnie i przejdz 20 sqzni. Skre¢ ponownie na wschéd i przejdz 40

sgzni. Obroc sig w kierunku potudnia. Przejdz prosto 40 sgzni. Odwrd¢ sig na zachdd i przejdz

80 sqgzni. Na koricu odwrd¢ sig na potnoc i przejdz jeszcze 10 sgzni. W miejscu, w ktérym sig

znajdujesz, jest ukryty skarb.

a) Narysuj na mapie zgodnie ze wska-
zéwkami tor ruchu zakreslony podczas
poszukiwania skarbu. Zaznacz koloro-
wa kropka polozenie skarbu.

b) Oblicz droge w sazniach, jaka nale-
zato przeby¢, poszukujac skarbu zgod-
nie ze wskazéwkami.

c) Oblicz, w jakiej odlegtosci (w sazniach) od polozenia poczgtkowego (czerwony krzyzyk)
znajduje sie skarb.

d) Wiedzac, ze jeden sazen to 1,828 m, oblicz, ile metréw pokonatl poszukiwacz, zanim zna-
lazt skarb.

€ Zapamietaj! 4

« Ruch to zmiana potozenia ciata wzgledem przyjetego uktadu odniesienia.

= Ruch jest wzgledny.

+ Uktad odniesienia to wybrany ukfad ciat (lub ciato), wzgledem ktérego okresla sie potozenie
opisywanego ciata.

» Tor ruchu to linia, ktéra zakresla poruszajace sie ciato; dtugosc tego toru to droga.
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Rozwiaz
dodatkowe
zadania
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20) Ruch jednostajny prostoliniowy ;

Na dobry poczqtek

Uporzadkuj wartosci predkosci ponizszych zwierzat od naj-

docwiczenia.pl
Kod: F7FMTW

- Aby poréwna¢ predkosci,

AT oy : e ; : ; ~ musisz wyrazi¢ je w tych
mniejszej do najwiekszej, wpisujgc litery w odpowiednie kratki. saiviiech jeydnost)kach.y
D.
m : ; km : dm
gepard 25 zartacz biaty 40 =7 orzel przedni 800 i~ zajac 190 5+
[ ! = ;i
|wj: <i Lﬁ THEEe D < u 1 Jest na to sposéb! ponizej,
= | 1o o o LR isecs
e a) Oblicz predkos¢ samochodu poruszajacego si¢ ruchem jedno- | Predkoé¢ obliczamy,
sta)nym, ktory przebyl w czasie 0,2 godzmy droge; 15 km. | dzielac przybyta drog

TR ‘ ; e ‘ == T T T T Pprzezczasruchu:v =+

Przeliczanie jednostek predkosci J
il ke m

Aby zamienié¢ Th mags

Sposéb I Sposéb II
zamieniamy km na m orazhna s predkosé w % dzielimy przez 3,6
k 1000
np.54 =54 S 00s =155 np. 54 K0 = 15, bo54:36=15
Aby zamieni¢ % na —khﬂ:
Sposob I Sposéb II
zamieniamy m na} km orazsnah predkosé w ﬂ mnozymy przez 3,6
i 1000
np. 205 = 20- = 7240 np.20 =72 K0, bo20.36=72
3500 b
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Predkosc i jej pomiar

Podstawowa jednostka predkosci w uktadzie Sl jest metr na sekunde, ale predkos¢
jest podawana takze w wielu innych jednostkach, zaréwno opartych na jednostkach

uktadu SI, np. km/h, jak i spoza niego, np. m

ph, czyli mila (ladowa) na godzing (miles

per hour). Ciekawa jest historia jednostki predkosci uzywanej w transporcie morskim

- wezta (ang. knot).

Dawniej pomiary predkosci na statkach byty
wykonywane za pomoca logu recznego. Byt
to sznurek zakonczony kawatkiem drewna
(ptywakiem), nawiniety na beben. Na sznurku,
w réwnej odlegtosci (14,4 m), wigzane byty
wezty. Po wrzuceniu ptywaka do wody sznurek
sie rozwijat. Jednoczesnie odwracano klepsy-
dre zeglarska (28 s). Predkos¢ okreslano na
podstawie liczby weztow, ktore znalazty sie

w wodzie w mierzonym czasie.

) Wskaz wlasciwe uzupelnienie zdania.

Jesli zlogu recznego w ciggu 14 sekund odwing s
A/ B/ C mil morskich na godzine.

Log reczny jest dzis uzywany bardzo rzadko.

Te metode pomiaru powinien jednak znac kazdy
zeglarz na wypadek, gdyby urzadzenia elektro-
niczne zawiodty.

Obecnie na jachtach i statkach uzywa sie
najczesciej systemu nawigacji satelitarnej
GPS. Odbiornik nawigacji satelitarnej mierzy
odlegto$¢ miedzy dwoma potozeniami obiektu
oraz czas, jaki uptynat podczas zmiany
potozenia, i na tej podstawie oblicza predkosc.

ie dwa wezty, to jacht porusza si¢ z predkoscia

A. dwoch B. siedmiu C. czterech
5) Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jedli jest falszywe.
1. | W transporcie morskim predkos¢ mierzona jest w weztach i milach morskich. | P :
5 Statek ptynacy z predkoscia jednego wezta pokonuje w ciagu sekundy wigcej : P E
" | niz jeden metr. 7 3
3 Im wiecej weztéw wyciagnie si¢ z wody po 28 sekundach pomiaru, tym P F
" | wolniej t6dz sie porusza.
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Odwiniecie sie sznurka o 14,4 m (cz

~ jeden wezet) w czasie 28 sekund (czas
przesypywania sie piasku w klepsydrze
zeglarskiej) odpowiada predkosci 1 mili
morskiej na godzine (15). Odwiniecie
sie dwoch weztow w tym samym czasie
to predko$¢ 2 mil morskich na godzine

itd.

Ktéra z zaglowek ptynie szybciej, jesli
pomiar rozpoczeto w tej samej chwili?

>

e

¢) Uzupelnij réwno$¢, wybierajac prawidlowe odpowiedzi.

A.185 B.123 C. 0,514 D. 0,156

) Wskaz wlaéciwe dokonczenie zdania.

Dwie zagléwki (I i II) w ciagu tego samego czasu pokonaly drogi pokazane na rysunku.
Ich predkoséci moga wynosic:

A.L:2,5 00§11 3,1 &2, C.L52% 2,1 82,
B.1: 4,92 11: 3,552, D.L:2,2 80 I1; 1,2 X2,

) W dostepnych zrédtach odszukaj informacje na temat historii systemu GPS. Dowiedz sie,
kiedy powstat i jakie bylo jego pierwotne przeznaczenie.




m»  Kinematyka

o Oblicz droge wyrazong w metrach (m), jakg przebedzie | B thlial 2% (aanand nesany skicelt |
a) piechur idacy z predkoscig 5,4 1—‘—1'1“~ wciggu 10 sekund, | S wiedy gdy SEtakie Saimet j SH——

‘& w czasie 2 godzin lotu.

9 Na rysunku zaznaczono czerwong linig tor ruchu §limaka, ktéry porusza sie ruchem jedno-
stajnym po kamiennym murku w ogrodzie z predkoscig 5 %

' l”ﬂll”l[llHlHH|HHIIllllllll‘lﬂl]l”!]”lllHHIIIHPIHIHH!HIllllHlHH'HlIIIHVIV’IVIII[HH[
0 1 7. 3 4 5 °6 7 8- o: 10 °tm

a) Zaznacz polozenie kropki na glowie §limaka po 0,5 minuty, 1 minucie, 1,5 minuty oraz
2 minutach. Zauwaz, ze na poczatku glowa §limaka znajdowala sie przy liczbie 0 na linijce.

b) Na podstawie rysunku uzupelnij tabele
zaleznosci przebytej drogi od czasu.

t [min] 0 | 05

s [em] 0

SR SR S EBS:

¢) Na podstawie danych z powyzszej tabeli _:18‘

narysuj wykres zaleznoéci drogi przebytej ﬂ6~ =
przez $§limaka od czasu. . '

4
= 3

B Wykonaj doswiadczenie z Dziennika laboratoryjnego ze str. 71. ]

€ Zapamietaj!

« Wartos¢ predkosci mozna obliczy¢ ze wzoru: v =§, gdzie s - droga, t - czas ruchu.
* W ruchu jednostajnym prostoliniowym predko$¢ ma wartos¢ stata. Jednostka predkosci jest 1 ?
* Droge w ruchu jednostajnym prostoliniowym obliczamy z zaleznosci:s =v - t.
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L wE | Rozwiaz

21) Ruch prostoliniowy zmienny i T
o Kod: FI74LY
Na dobry poczqtek

o Zdjecia A i B przedstawiaja odpowiednio polozenie jabtka i samochodu w réwnych odste-
pach czasu. Przeanalizuj ruch jabtka i samochodu i odpowiedz, ktdre z cial poruszalo sie
ruchem jednostajnym, a ktére — niejednostajnym. Uzasadnij odpowiedz.

Zastanow sie, czy wartos¢ predkosci
zmienia sie w czasie czy nie.

a Droga miedzy szkota a domem Antka liczy 1200 m. Chlopiec pokonywal jg pieszo - przez ‘ ‘ i
900 m szed! ze $rednia predkoscia 1,5 %, ale potem zaczal pada¢ deszcz i Antek przyspieszyt
kroku, ostatnie 300 m pokonujac ze srednig predkoscia 2 % Oblicz:

Bt y ] 5
a) w jakim czasie przebyl pierwsze 900 m? vink cbllisss
przeksztatcajac wzor
S

vy = ¢ do postaci t =

b) w jakim czasie przebyt ostatnie 300 m?

¢) z jaka $rednia predkosécia Antek pokonal droge ze szkoty do domu?




e Kinematyka

e Rowerzysta rozpedza sie ze stalym przyspieszeniem 0,6 S—n} Uzupelnij diagram o brakujace
wartosci predkosci. Nastepnie na podstawie diagramu dokoncz zdanie.

om 15 pdzniej [ m) 15 pozniej ( \ 15 pozniej

s 0.6 ]

W kazdej sekundzie ruchu predko$¢ rowerzysty zwigksza si¢ o

warto$é jednostka

Zapisz dziatanie, ktore pozwoli obliczy¢ predko$¢ rowerzysty po uptywie 10 s.

Zapisz za pomoca symboli wzér na zmiane predkoséci rowerzysty poruszajacego sie z przy- &
spieszeniem a.

o Przeanalizuj opisy sytuacji przedstawionych na zdjeciach. Uzupelnij tabele, ktéra pozwoli
obliczy¢ $rednie przyspieszenie w sytuacjach pokazanych ponizej.

Sprinterka w biegu na 100 m Samochod zw1§ksza predkos¢ Motocykl zwxgksza prgdkosc
rozpedza sie od 0 do 36 5 w 4 s. 0d 90 kn 4o 117 X2 w 10's. od 72 5~ do 108 X2 v 535,
Sprinterka Samochod Motocykl
Zmiana predkosci [%]
Zmiana predkosci [f]
Czas [s]
Przyspieszenie [3]
!

6 Pre;dko hamu)qcego tramwa]u zmniejsza sig o 1,2 1 w ciggu kazdej sekundy

a) Uzupelnij tabele zaleznosci predkosci od czasu dla tego tramwa}u.

Predkosé [ 108 96 84

Czas od rozpoczecia hamowania [s] 0 | 1
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Ruch prostoliniowy zmienny

b) Oblicz, po jakim czasie tramwaj si¢ zatrzyma.

G Odpowiedz na pytania dotyczace ruchu ciala, dla ktérego zaleznos¢ drogi od czasu przed-
stawiono na wykresie. Zastosuj wiedze z przyktadu pod kodem QR.

Patrz przykiad
docwiczenia.pl
Kod: F7RMTN

a) Z jaka predkoécia poruszalo sie ciato pod-
¢ czas pierwszych 6 s ruchu?

5 b) Kiedy i jak dlugo cialo pozostawato

w spoczynku?

¢) Z jaka predkoscia poruszalo sie¢ cialo pod-

czas ostatnich 3 s ruchu?

0-- 2 4 6 8 <10 12 t[s] v
4 . |

Dla dociekliwych

Q Rowerzysta przejechat pi\erwszq polowe drogi rownej 1800 m ze
$rednig predkoscig 3 . Czy jest mozliwe, aby na calej trasie uzyskat
$rednig predkosc¢ 6 %2 Uzasadnij odpowied? za pomocg obliczen.

€ Zapamietaj! L

¢ Ruch niejednostajny to ruch, w ktérym wartos¢ predkosci zmienia sie w czasie.

+ Predko$¢ $rednig obliczamy jako iloraz catkowitej drogi i czasu trwania ruchu: vS.,:%.

« Predkos¢ chwilowa to predkosc ciata w danej chwili. 1
¢ Ruch prostoliniowy jednostajnie przyspieszony/opézniony to ruch, w ktérym predkoéc
w kazdej kolejnej sekundzie zwieksza/zmniejsza sie o taka sama wartosc. b

* Przyspieszenie to iloraz przyrostu predkosci i czasu, w ktérym ten przyrost nastapit: a = Atv—

* Jednostka przyspieszenia jest 1 7.
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22 ) Badanie ruchu prostoliniowego g5z ..

zadania

jednostajnie przyspieszonego = i

PRIV,
Na dobry poczqtek

ﬂ Wskaz, ktore z ponizszych opisow ruchu dotycza ruchu jednostajnie przyspieszonego.

A. Rowerzysta, jadacy z predkoscia 2 —? zaczal zwigkszac predkosc. Po 2 s osiagnat pred-
kos¢ 3 %, po kolejnych 2 s osiagnat predkosc 4 %, a po ostatnich 2 s - predko$¢ 5 %
B. Przez pierwsze 2 s pociag poruszal sie z przyspieszeniem 0,1 %, przez kolejne 2 s z przy-

spieszeniem 0,2 % natomiast przez ostanie 2 s — z przyspieszeniem 0,6 Sﬂz

C. Beczka, staczajgc sie po pochylej posadzce, po 1 s przebyta droge 0,5 m, po 2 s od rozpo-
czecia ruchu - droge 2 m, natomiast po 3 s od rozpoczecia ruchu - droge 4,5 m.

D. Zaleznos¢ predkosci od czasu rozpedzaja- t[s] ST s T AT e T+
cego si¢ samochodu jest zilustrowana v 2] 0 T2 172 13 1161
w tabeli obok. - - L

E. Zalezno$¢ drogi od czasu dla ruszajacego ts] 011213 ;4,]
motocykla jest przedstawiona w tabeli obok. s [m] 0 {2 |8 |18 |36 |

e Na rysunkach pokazano wskazania predkosciomierza skutera w rownych odstepach czasu.

a) Odczytaj wartoéci predkosci z predkosciomierza i uzupelnij tabele (od ¢ = 0 s, czyli
rozpoczecia ruchu, do osiggniecia predkosci 40 %).

4 40__50 4 40 40__50
30, 030 30, 30 030 30, 2 30, 3
20, 20 20 20, 20,
10 10 10 10 10,
0 0 0 0 0
km/h km/h km/h km/h km/h

wchwilit=0s po 2 sekundach po 4 sekundach po 6 sekundach po 8 sekundach

b) Korzystajac z tabeli, sporzadz wykres t[s] o0 2-/;'“ i g 8‘
zaleznosci predkosci skutera od czasu. ’ ’

o o] [ ]
¢) Jakim ruchem poruszal si¢ ten skuter? i ? |
Uzasadnij odpowiedz, odwolujac sie do ,/[k_fﬂl TN
sporzadzonego wykresu. BT T T T T T

0]




Badanie ruchu prostoliniowego jednostajnie przyspieszonego

e W tabeli podano wartosci predkosci w poszczegoélnych sekundach ruchu trzech réznych cial.

Przeanalizuj te dane i uzupelnij zdania.

Czas [s] 0 1 2 3 4
I 0 1 2 4 8
Predko$¢ ciata [2] I 0 2,5 5 75 10
111 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5
Cialo  porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym, poniewaz
Cialo ~ porusza si¢ ruchem jednostajnym, poniewaz
Cialo=z. - = porusza si¢ ruchem niejednostajnym, poniewaz

o Oblicz predkos¢ koncowa ciata po 20 sekundach ruchu ciala. Wiadomo, ze cialo to poczat-
kowo spoczywalo, a nastepnie poruszalo z przyspieszeniem 0,45 smz

p Wykonaj doswiadczenie ukryte pod kodem QR.

—

Dla dociekliwych

bedzie 36 m.

Wykonaj
do$wiadczenie
docwiczenia.pl
Kod: F7X2NS

9 Cialo poruszajace sie ruchem jednostajnie przyspieszonym, ktérego poczatkowa predkos¢
wynosita 0§, w ciagu pierwszej sekundy ruchu przebyto 1 m, w ciggu dwoch sekund 4 m,
natomiast w ciggu 3 sekund 9 m. Oblicz, po ilu sekundach od rozpoczecia ruchu cialo prze-




23 ) Analiza wykresow ruchow i
prostoliniowych: jednostajnego &5 |-
i jednostajnie zmiennego

7 | docwiczenia.pl
Kod: F74RP3

—

Na dobry poczqtek

Skorzystaj z zaleznosci
0 Na rysunku (bez zachowania skali) przedstawiono kolejne polozenia  drogiod czasuw ruchu
dwéch poczatkowo spoczywajacych samochodéw, ktore zaczely sie |~ Jednostainie

i G e . : przyspieszonym.
poruszac. Przeanalizuj pokazane sytuacje i odpowiedz na pytania. X
5m — L
Oy o R

po 4 s ruchu

18 m

a) Ktéry z samochodéw poruszal si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym? Uzasadnij od-

powiedz.

b) Jaka warto$¢ ma przyspieszenie pojazdu wskazanego przez ciebie w punkcie a)?

aNa wykresie zilustrowano zaleznos$¢ predkosci u[%] || B 5 A 5 I T
od czasu dla ruchu pewnego samochodu. Uzu-  * "]
pelnij ponizsze etapy obliczenia drogi przebytej A
przez ten samochdd w ciggu 20 s ruchu. 20
Z wykresu wida¢, ze poczatkowo samochod po- . |
ruszal sie ruchem -
przez pierwsze 8 s ruchu samochéd zwigkszyt 107
predkos¢ od 0 do T, wiec jego przyspie- 5
szenie miato warto$¢:
m |
_________________________ s —T— T T — -
a= e n g 4 8 12 16 20 ts]
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, S

Skoro znamy przyspieszenie i czas, obliczamy droge przebyta przez samochdéd w czasie
pierwszych 8 s ruchu, korzystajac ze wzoru na droge w ruchu jednostajnie przespieszonym.

— at _. . 2 e
51—7* 2( r=
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Analiza wykreséw ruchéw prostoliniowych: jednostajnego i jednostajnie zmiennego

Z analizy wykresu wynika, ze od 8 s do 20 s samochoéd poruszat si¢ ruchem

. W tym ruchu drogg obliczamy ze wzoru: s =

Zatem droga przebyta przez samochdd przez ostatnie 12 s ruchu jest réwna:

§3.'= . = m

Catkowita droga przebyta przez samochdd wynosi:

Patrz przykiad
docwiczenia.pl
Kod: F74GLB

S=$§1+8,= m + M = s =m
ST

eNa wykresie przedstawiono zalezno$¢ predkosci od
czasu dla hamujgcego samochodu osobowego. Prze-
analizuj rozwigzanie zadania pod kodem QR, a nastep-
nie odpowiedz na ponizsze pytania.

a) Jaka byta poczatkowa predkos¢ samochodu?

b) Ile czasu uplyneto od rozpoczecia hamowania do

zatrzymania samochodu?

o Samochdd jedzie ze stalg predkoscia 12, natomiast motocykl poruszajacy si¢ ruchem jed-
nostajnie przyspieszonym rozpedzit si¢ od 0 do 30 i w ciggu 5 s. Oba pojazdy poruszajg si¢
po tej samej drodze, a ich ruch badamy od tego samego momentu.

a) Oblicz przyspieszenie, z jakim poruszat si¢ motocykl.

b) Uzupelnij tabele i na jej podstawie odpowiedz, po jakim czasie motocykl i samochéd
przebeda taka sama droge. Ile bedzie réwna ta droga?

Czas ruchu [s] 0 1 2 3 4 5
Droga przebyta przez samochéd [m] 0 12
Droga przebyta przez motocykl [m] 0 3




T [E] | Rozwiaz test
e | docwiczenia.pl
Kod: F7LPOT

Test powtorzeniowy l Kinematyka

o Dwa samochody jada w te samg strone po tym samym pasie ruchu w stalej odlegtoéci od
siebie. Kierowcy i pasazerowie pojazdéw nie zmieniaja swojego potozenia wzgledem aut pod-
czas jazdy.

Przeanalizuj zdania I-1I1 i wskaz poprawne sformulowanie spoéréd A-D.

L. PasaZer znajdujacy si¢ w pierwszym samochodzie jest w ruchu wzgledem znaku drogowe-
g0, ktdéry wlasnie mija drugi samochéd.

I Pasazer znajdujacy si¢ w drugim samochodzie jest w spoczynku wzgledem kierowcy kie-
rujgcego tym samochodem.

IIL. Pasazer znajdujgcy si¢ w pierwszym samochodzie jest w ruchu wzgledem kierowcy znaj-
dujacego si¢ drugim samochodzie.
A. Prawdziwe jest stwierdzenie I. C. Prawdziwe sg stwierdzenia ITi ITI.

B. Prawdziwe sg stwierdzenia I i I1. D. Wszystkie stwierdzenia sg prawdziwe.

9 Rowerzysta pierwsza polowe trasy liczacej 2 km przebyt w 200 s, a drugg w 250 s. Zdarzalo
si¢, ze na niektérych odcinkach zwalniat lub przyspieszat.

Ocen prawdziwos$¢ zdan. Zaznacz P - jesli zdanie jest prawdziwe lub F - jesli jest falszywe.

. I . . . e m
1. | Srednia predkos¢ rowerzysty na calej trasie byla wieksza niz 4,5 5 P F
Rowerzysta podczas pokonywania pierwszego kilometra trasy mogt jecha¢
2. 7 i . .- m P F
z predkoscia chwilowa powyzej 5 .

Informacja do zadan 3 i 4

Wykres przedstawia zalezno$¢ predkosci od czasu dla dwéch samochodéw.

e Wybierz poprawne uzupelnienia zdania. v [?] ||
Po 8 s ruchu samoch6d I osiggngl pred- 16 | ] s;amjochégjl A2
kos¢ A/ B i przebyt droge C/ D. | REERED
i | samochod |l 7

A. takg samg jak samochdd 11 i 3

8 i T !
B. dwukrotnie wiekszg niz samochéd I1 /‘/
C. takq samg jak samochéd II =
D. dwukrotnie dtuzszg niz samochéd II i ' i»

g . ' 0 (R SO M
o Wybierz zdanie prawdziwe.

A. Samoch6d IT w kazdej sekundzie ruchu pokonywat mniej niz 10 m.

B. Samoché6d I w pierwszej sekundzie ruchu przebyt droge wiekszg niz 1 m.
C. Samochéd I poruszat sie z przyspieszeniem 2 s

D. Po pierwszych 4 s ruchu oba samochody przebyly taka sama droge.
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Odpowiedzi do wybranych zadan obliczeniowych

Pierwsze spotkanie z fizyka

s.8zad. 5 _ 3,791-100 km

=30 1,61km ~ 7851

Wiasciwosci i budowa materii

_ 60pm _
5. 227ad. A Twi= 0.15 nm = 400000

— msn+mcu P

s.35zad. 6 d=-" %= 8,7;51—3

Usn + UCL\
s.36 zad. 2a) d=113-"%;
cm
=778
2b) d=77 -

2¢) d=27%
Hydrostatyka i aerostatyka

s.45zad. 4  Ap=dgh=1260Pa

s.48zad.3 B =F‘s—f’2= 100N

s.53 zad.3 E,=dgV=03N

Kinematyka

s.59zad. 2a) v=7=75%
s.62zad. 4a s=vt=15m
s.63zad.2a) t, = % =600s
s.63zad.2b) = :—; =600s
s.63 zad. 2¢) vy = % =162

s. 65 zad. 5b) g=B0_ g

a

s. 67 zad. 4 v=at=92

s

128

s.68zad. 1b) a= -f—j =255
s.69zad.3d) s=Py=125m
Dynamika

s.76zad.4 a=L=osm

s. 76 zad. 5 v=at=;%-t=2

w8

s.79zad. 3d) s= 5‘;—2 ~ 130m

Praca, moc, energia

w

.90 zad. 52) F="=s00N
s.91zad.8  W=3-05m- 100N = 25]

s. 94 zad. 5b) v, =¥2v, =126,

[72]

.96 zad. 3a) AE, = (m, +my+msz)g-Ah=12]

E
.97 zad. 4a) h=%=80m

«»

s.97zad.5 . AE,=dVgh=~1927MJ,7 = 83%

5.99zad.3  m=Tk=14kg

s.101zad.6 s5,=167m, s=s,+s,=34m

Termodynamika

2

5. 108 zad. 5b) 52 = (32" = 2,1

Vo
s.114zad. 4 T, =T, +AT=30C
s. 115 zad. 5d) ¢ = 400;53,’TC

s. 118 zad. 3¢) ¢= % = 335000&




